治理校园欺凌须惩教并重

宋鹏佳



今日论语

日前,国务院教育督导委员会办公室印发《关于开展校园欺凌专项治理的通知》,要求各地各中小学校针对发生在学生之间,蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段,实施欺负、侮辱造成伤害的校园欺凌进行专项治理。

校园欺凌从来都有,只是未引起足够重视,随着智能手机的普及与新媒体的应用,人们得以直观地面对大量难以理解甚至令人发指的欺凌事件。殴打、虐待、羞辱……当稚气未脱的脸庞与这些冷血残忍的行为结合在一起,人们在震惊之余不免要问——是什

么造就了他们的"无法无天"?

涉及3亿未成年人权益保护的大事,已经引起了高度的重视 与治理的共识,当前最紧迫的就 是找准反欺凌过程中的难点与痛 点,给孩子们以应有的安全感。

被欺负了怎么办?要么打回 去,要么告诉老师,前者会让受害 者变成施暴者,既不值得提倡,对 于情节恶劣的欺凌事件而言,对 慢力远远子间正常的打闹,性质力 适好,当前期学校的干预、教育型 甚至也早已超出校园事件的 无发挥作用时,就需要专业组 甚至司法机关的及时介入,对触 都法律的行为予以及时惩戒。 遗憾的是,无论是《预防未成年人犯罪法》《未成年人保护法》,还是《治安管理处罚法》,都过多地强调对犯罪的未成年人实行教育、感化、挽救方针,使"教育为主、惩罚为辅"的原则往往异化为"以教育代替惩罚",客观上保护了犯罪的未成年人,忽视了真正需要保护的受害未成年人。事实也证明,在媒体报道的近百起校园欺凌事件中,受到刑事处罚的寥寥无几。

反观发达国家,多针对校园欺凌制定了专门的法律,在预防和惩罚欺凌事件上首先做到了有法可依。例如去年备受关注的"中国留学生施虐同学案",一名没有动手打人、只是现场"助兴"的未成年学生都构成了共谋罪,尽管最终

被轻判,但也要接受7个月到9个月的行为训练营惩罚。同样恶劣甚至更加不忍直视的罪恶,公众在网络视频中已经见过太多,我们的法律是否太过宽容呢?

在完善法律以弥补漏洞的同时,加强学校和家庭的干预和教育机制也同样重要。一方面,要在基础教育初期就展开"善良教育"心,等在独教育和期就展开"善良教育"心,学校的是现;另一方业有效。此一预机制也应更加专业有效,力争让尚未触犯法律的欺凌事件化的未成年人权益保护组织、速节专业监护者的连带责任也同样重要、唯和税数在数凌触碰红线之前发挥作用。

新民新语

劳动者 的尊严

徐轶法

北京顺丰快递员被打事件刚刚 过去,昨天,媒体又爆出了一桩类似 事件,重庆一环卫工制止女子乱丢 瓜子壳,被高跟鞋敲破头。

15 日, 重庆璧山区金剑路附近, 女环卫工徐尚明劝告女子谢某不要乱丢瓜子壳时, 被对方一记耳光打在脸上, 随后谢某还脱下高跟鞋,连敲了徐尚明头部 3 下,让她头破血流。目前谢某已被处以治安拘留 5 天,罚款 200 元。

事件发生至今, 网友的评论呈现一边倒: 才拘留5天? 才罚200元? 太轻! 太少!

这样的处罚真的不够吗?根据《治安管理处罚法》的规定,殴打他人的,或者故意伤害他人身体的,处5日以上10日以下拘留,并处200元以上500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

哪些情形可以从重处罚? 一是结 伙殴打、伤害他人;二是殴打、伤害残疾 人、孕妇、不满 14 周岁的孩子或 60 周 岁以上的老人;三是多次殴打、伤害他 人或一次殴打、伤害多人。这么看,高 跟鞋女子的确不够从重处罚的条件。

因此,根据上述法律条文,若要对 女子顶格处罚,也不超过行政拘留 10 日,外加罚款 500 元。此外,据媒体报 道,事发时双方均有言语不逊和肢体 动作。事发后,高跟鞋女子垫付了医 药费。这属于主动消除或者减轻违法 后果,取得被侵害人谅解,法律上是可 以减轻处罚的。综上所述,公安机关作 出的处罚,应该说还是比较恰当的。

我想,网友们之所以如此一边倒地表达对处罚太轻的不满,一是受快递小哥被打事件的影响,认为它已经不是简单的人与人之间的大人之间的人人之间的人人之间的人人。现实生活中,大多数人都是和快递员、环卫工人一样的普通的劳动者,今天的他们可能就是明天的自己。因此,网友们希望通过舆论场上的发声,强调劳动者的尊严不容侵犯。

第二个原因,可能还是出于同情弱者的补偿心理,在"弱肉强食"的现实生活中,网友们出于种种原因无法在行动中"伸张正义",只能在新闻后的留言中"义愤填膺",以转发和评论来获得内心的补偿。

保持文明的好奇心

日报观点

青春期的文明就像孩童,对自身以外的事物保持着天真烂漫的好奇,并因这种好奇而使自己渐渐丰富。唐朝就是这样一个充满好奇心的时代。当年风华绝代的长安城,不乏从世界各地辗转运来的奇珍异宝,充满国际化大都市的雍容气度。《撒马尔军的金桃——唐代舶来品研究》正是关于这一时期的名著。

撒马尔罕是古代中亚一个出产金色桃子的国度,丝绸之路上的枢纽城市,代表着一段逝去的辉煌。7世纪时,撒马尔罕曾两次向唐朝献贡金桃,"撒马尔罕的金桃"也因此象征着风靡唐代的异域文明。

历史上的中国文化,既包含汉族的,也包含其他兄弟民族的;既 有本土的,也有外来的。从这本书中可以领略,唐朝的外来物品是何等丰富多彩,而这些外来物品对中国社会、中国原有的文化又发生着怎样复杂的,多方面的影响。

文明的好奇心,不仅表现为对外 来珍奇异宝的渴望,还在于通过这些 跋涉千山万水而来的异域珍宝,想象 一种未曾亲历的生活形态和文明样 式。这种好奇心,在人类历史的各个 辉煌篇章都能觅得踪迹。各个文明国 度正是在彼此交往和凝视中,开出了 令后人倾慕不已的人类文明之花。 如今的撒马尔军,是中国"一带一路"沿线国家乌兹别克斯坦的第二大城市,连接着伊朗、印度和中国,依然是中亚地理的文明心脏。我们今天阅读《撒马尔军的金

桃》,追慕已经逝去的唐代文明, 也充满希冀地展望未来的欧亚大陆,能够重现当年商贾云集、驼铃 不断的文明交融之盛况。(白龙 刊今日人民日报 本报有删节)



"辞退"

快满 11 岁的女孩豆豆两次打电话报警——父亲喜欢打麻将,她一个人在家很害怕,这样没人管的日子不想过了,她要求"辞退"父亲。 天呈 画

新民随笔

共同改变

番高峰

一周查处十类交通违法行为 98.64 万起,同比上升 764.16%! 昨 天,上海警方公布的交通整治处罚 数据依然惊人。

此前,副市长白少康在与市民 互动时曾透露:大整治之初,上海 每天交通违法平均处罚量在1万 多起,整治满月时,已激增到每天 10多万起。现在看来,这个数字仍 在不断攀升。计算可知,最近7天, 每天处罚平均数超过14万起。

处罚居高不下,甚至水涨船高,说明交警严管态度未因时间推移有所改变,这值得肯定。法律权威跌落尘埃,要重新拾起,需要艰苦卓绝的努力。就像市领导说的那样,"从现在开始就持之以恒,坚持不懈,一抓到底,直到把上海的交通秩序抓出好的效果"。

但仅靠处罚,仅靠警察的力量, 显然还不够。警在法在,是脆弱的法 治。如何想出更多的办法,动员更 多社会力量参与,更值得思考。

这几天,一段网上热传的视频 让人愤慨:一名年轻的快递小哥骑 着助动车强行变道,把一名正常骑 车的女士带倒,粉碎性骨折。在行 人的谴责声中,这名快递小哥冲出 20米后,淡定停车,整理了摇摇欲 坠的货物箱后,平静驶离现场。

警方调阅监控发现,这名快递 员撞人前后5分钟内,有多次违法, 包括逆行、占用机动车道、肇事逃逸、 超速。令人吃惊的是,撞人者事后接 受记者采访,竟然瞪着眼睛表示"不 怎么知道这是违法",并认为"在上 海骑车和在老家应该差不多"。

在快递、外卖等行业,此类"职业违法"非常普遍,一些"优秀员工"会教新手哪些路最快最近,至于逆行、占用机动车道、闯红灯,根本不值一提。公司对此也漠然视之,它们或许会对员工的投递时间和服务质量严格要求,"一件快递1元,被投诉一次就要扣1000元",但对与业绩无关的员工素养,并不看重。

这只是一个缩影,它其实存在 于各行各业。忽视法律的,绝不只 是来自农村的打工者、挣扎求存的 小市民。这次交通整治提倡"全民 动",不是让所有人都去当志愿者, 而是要让所有单位和个人都动起 来,共同改变。这需要更强的社会 动员,也需要创新的参与机制。

自由谭

这几天,电商巨头阿里巴巴被 国际反假联盟开除的消息,闹得沸 沸扬扬。国际反假联盟是全球最大 反假冒侵权非营利性组织,总部设 在美国华盛顿,旗下成员囊括了各 领域里的国际知名品牌,包括苹果、香奈儿(Chanel)等250个品牌,同全球政府机构及行业伙伴合作,通过法规、政府、民众教育等途 径来加强知识产权保护。

经过千辛万苦,今年4月阿里加入联盟,时隔1个月就被扫地出门,真是糗大了。有人认为这是故意要阿里,也有人认为联盟不跟阿里玩了,阿里也不用跟联盟玩,这年头谁怕谁?还有人认为根本就无需大动肝火,打假又不是为联盟打的。

那么,该如何看阿里被逐?首

为谁打假

王石川

先,这是对阿里打假的逆向催逼。 打假不能假打,大打不能小打,长期打不能短期打,应该承认,这几年阿里在打假方面用力甚猛。据公 年阿里在打假方面用力甚猛。据公 开数据,在打假人数上,阿里贵责妇 假,另有5000名社会志愿者参与 打假,资金投入超过10亿元。在打假效果上,仅2015年4月至9月,阿里协助警方捣毁制假、仓储、人 阿里协助警方捣毁制假、仓储、人 715人。尽管如此,仍难获一些联承 成员的信任,不少品牌对其打假还需加把劲。

其次, 反假联盟也需梳理内部

规则,并维护规则权威。吸引新的成员,必须按规行事,暂停阿里的会员资格同样需要按套路来。当初吸纳新成员不顾反对声,暂停某个成员的会员资格却匆忙决定,阿里的遭遇说明,国内企业在国际参与中缺少话语权,缺少制定规则的机会。

再次,将阿里踢出联盟并非明智选择,同时不应为双方合作关上大门。反假是反假联盟的使命,打假是阿里的使命,不能撕破脸皮。联盟总裁曾表示:"多年以来,阿里巴巴致力于联合 IACC 及其成员解决知识产权保护及反侵权问题,并始终如一地显示出无比的热忱与献

身精神。"但愿这次风波,不影响双 方合作,否则最直接的受害者就是 ^{治弗}

服長,无论阿里是不是反假联 最后,无论阿里是不是反假联 最后,都不能停止打假脚步。 是阿里不容推卸的重任,不是给 反假我看的,更不是给反假联盟 的,而是自身生存的基本之道。阿 里还应该加大与职能部门合作的 力度,毕竟,没有职能部门的支持, 并无执法权的阿里打假缺少支撑, 城如业内人士所称,假货源于线 下,互联网企业本身也并无打击假 货的执法权,真正打击假货犯罪, 离不开依靠执法机关。

说到底,阿里打假不能喘息。 唯有对假货零容忍,同公安、工商、 质监等部门深入合作,不让假货在 平台上有空间,届时反假联盟也许 会主动敞开大门欢迎阿里加入。